Глава 1. Введение 
1.1 Что такое Acronis True Image Программа Acronis True Image решает проблему резервного копирования данных, гарантируя полную сохранность всей информации, хранящейся на жестких дисках компьютера. С ее помощью можно производить резервное копирование как отдельных файлов и папок, так и целых дисков или их разделов. 

В случае какого-либо сбоя, нарушившего доступ к информации или работу системы, а также в случае нечаянного удаления нужных файлов, вы легко сможете восстановить работу системы и утраченную информацию. 

Не имеющая аналогов технология, разработанная компанией Acronis и используемая в программе True Image, дает возможность создавать точный (по секторам) образ жесткого диска, включающий операционные системы и установленные приложения вместе с их обновлениями, файлы конфигурации, пользовательские данные и настройки и т.д. 

Для хранения образа можно использовать почти любое из устройств хранения, подключаемых к компьютеру: локальные и сетевые жесткие диски, устройства с интерфейсами IDE, SCSI, FireWire (IEEE-1394), USB (1.0, 1.1 и 2.0), PC card (PCMCIA), а также CD-R/RW, DVD-RW, DVD+R/RW, магнитооптические диски, устройства Iomega Zip и Jaz. 

При установке в компьютер нового жесткого диска, Acronis True Image поможет вам за считанные минуты перенести на него всю информацию со старого диска, в том числе операционные системы, программы, документы и персональные настройки. 

Технология мастеров и красивый, наглядный интерфейс в стиле Windows XP делают работу с программой легкой и приятной. Всего лишь ответьте на несколько простых вопросов, а Acronis True Image позаботится обо всем остальном! Уже через несколько минут после выявления неполадки работоспособность компьютера будет восстановлена. 

1.2 Что нового в Acronis True Image 9.0 
В Acronis True Image 9.0 появились следующие новые функции и возможности: 

• Acronis Snap Restore – возможность загрузить операционную систему и начать работу уже через несколько секунд после запуска восстановления системного диска (восстановление продолжается в фоновом режиме); 

• Резервное копирование файлов и папок с возможностью наложения фильтров; 

• Дифференциальное резервное копирование; 

• Заданные по умолчанию параметры копирования, редактируемые пользователем; 
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• Контекстная справка. 

Кроме того, улучшен пользовательский интерфейс. 

1.3 В чем разница между резервным копированием файлов и дисков/разделов? 
Архив резервного копирования (или просто архив) – это файл, содержащий копию выбранных файлов/папок или копию всей информации, хранящейся на выбранных дисках/разделах. 

При резервном копировании файлов и папок в архиве сжимаются и сохраняются только данные этих файлов и папок, вместе с относительными путями. 

Резервное копирование дисков и разделов выполняется по-другому: Acronis True Image архивирует моментальную копию состояния диска (snapshot) по секторам, в том числе: операционную систему, реестр Windows, драйверы устройств, приложения и данные, а также служебные области диска, скрытые от пользователя. Эта процедура называется созданием образа диска, а полученный архив, соответственно, образом диска. 

	Acronis True Image сохраняет в образетолько те участки жесткого диска, которые содержат данные (для разделов с поддерживаемыми файловыми системами). Кроме того, в образ не включаются файлы подкачки (win386.swp в Windows 98/Me и pagefile.sysв Windows NT/2000/XP) и hiberfil.sys (файл, в которомсохраняется содержимое оперативной памяти при переходе компьютера в спящий режим). Это позволяет уменьшить размер образа, повысить скорость его создания и восстановления. 

	Образ раздела включает все файлы и папки раздела, независимо от их атрибутов (в том числе скрытые и системные файлы), загрузочную запись, таблицу размещения файлов (FAT), корневой каталог (Root). 

	Образ диска включает образы всех разделов на диске, а также образ начальной области диска (нулевой дорожки), включая главную загрузочную запись (Master Boot Record, MBR). 


Все архивы, создаваемые программой Acronis True Image, имеют по умолчанию расширение *.tib. 

Важно заметить, что файлы и папки можно восстанавливать не только из файловых архивов, но также из образов дисков или разделов. Для этого следует подключить образ как виртуальный диск (см. Главу 6 «Подключение образа в качестве виртуального диска») или начать восстановление образа и выбрать Восстановить файлы или папки. 
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1.4 В чем разница между полным, инкрементным и дифференциальным резервным копированием? 
Acronis True Image может выполнять полное, инкрементное и дифференциальное резервное копирование. 

При полном резервном копировании в архив включаются все архивируемые данные по состоянию на момент создания архива. Полный архив всегда лежит в основе последующего инкрементного или дифференциального копирования, можно также использовать его как самостоятельный архив. Время восстановления полного архива минимально по сравнению с временем восстановления инкрементного и дифференциального архивов. 

Инкрементный архив содержит только данные, изменившиеся с момента создания последнего полного или инкрементного архива. Поэтому такой архив обычно имеет гораздо меньший размер и создается несколько быстрее. Но, поскольку он содержит не все архивируемые данные, для их восстановления необходимо иметь все предыдущие инкрементные архивы и созданный вначале полный архив. 

В отличие от инкрементного резервного копирования, добавляющего еще один файл к имеющейся «цепочке», при дифференциальном копировании создается независимый файл, содержащий все изменения данных по отношению к базовому полному архиву. Как правило, дифференциальный архив восстанавливается быстрее, чем инкрементный, поскольку не происходит последовательной обработки длинной цепочки предыдущих архивов. 

Полное копирование как самостоятельный способ может быть оптимальным решением, когда требуется часто возвращать систему в исходное состояние (например, в компьютерном клубе или Интернет-кафе, чтобы устранить изменения, сделанные гостями). В этом случае не нужно часто пересоздавать исходный полный образ, так что время создания образа не критично, а время восстановления будет минимальным. 

Если вас, напротив, интересует только последнее состояние данных для их восстановления в случае фатального сбоя системы, разумно применить дифференциальное копирование. Данный способ особенно эффективен, когда изменения, происходящие в ваших данных, малы по отношению к полному объему этих данных. 

Это верно и для инкрементного копирования. Максимальную же выгоду инкрементное копирование приносит, когда нужно часто сохранять состояние данных и иметь возможность вернуться к любому из этих состояний. Создавая полный архив раз в месяц и инкрементный архив каждый день, вы получите тот же результат, как если бы каждый день проводили полное копирование. Но времени и дискового пространства (или сменных носителей) будет потрачено примерно в десять раз меньше. 

Заметим, что приведенные соображения – не более, чем примеры для вашего сведения. Рекомендуем выработать собственную политику резервного 
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копирования в соответствии с особенностями вашей системы и ваших задач. Acronis True Image обладает достаточной для этого гибкостью. 

	Инкрементный или дифференциальный архив, созданный после дефрагментации диска, может иметь значительно больший размер, чем обычно. Это вызвано тем, что программа дефрагментации изменяет положение файлов на диске, и эти изменения отражаются в архиве. Поэтому после дефрагментации диска рекомендуется заново создать полный образ. 


1.5 Что такое Acronis Snap Restore? 
Это возможность загрузить операционную систему до того, как системный диск будет полностью восстановлен, и начать работать уже через несколько секунд после запуска восстановления. Восстановление будет продолжаться в фоновом режиме. 

Данная версия программы поддерживает Acronis Snap Restore только при восстановлении архива, расположенного в Зоне безопасности Acronis (см. 3.2 «Зона безопасности Acronis»). Понятно, что Acronis Snap Restore не действует в случае, если архив не содержит операционной системы (т.е. является образом логического диска/раздела или архивом файлов). 

1.5.1 Как работает Acronis Snap Restore 
При запуске восстановления Acronis True Image: 

1. Находит в образе секторы, содержащие системные файлы, и восстанавливает их в первую очередь. Поэтому операционная система может быть запущена через очень короткое время. Загрузив ОС, пользователь видит дерево папок и файлов, хотя их содержимое пока не восстановлено. Тем не менее, пользователь может начать работу. 

2. Записывает на жесткий диск собственные драйверы, способные перехватывать запросы системы к файлам. Когда пользователь открывает файлы или запускает программы, драйверы улавливают запрос системы и восстанавливают секторы, необходимые для выполнения текущей операции. 

3. В то же время, полное посекторное восстановление образа продолжается в фоновом режиме. Однако, секторы, запрошенные системой, имеют наивысший приоритет. 

В конце концов, образ будет полностью восстановлен, даже если пользователь не совершит никаких действий. Но если вам важно как можно скорее возобновить работу после отказа системы, вы выиграете как минимум несколько минут, учитывая, что восстановление образа размером 10-20 Гб (типичный размер образа) занимает около 10 минут. 

1.5.2 Как использовать Acronis Snap Restore 
Чтобы иметь возможность воспользоваться Acronis Snap Restore в случае краха системы, подготовьтесь следующим образом: 

1. Установите Acronis True Image (см. 2.2). 

2. Создайте на жестком диске Зону безопасности Acronis (см. 3.2.1). 
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3. Активируйте Восстановление при загрузке (см. 3.3) и создайте загрузочный носитель с Acronis True Image (см. 10.2), если вы не создали его во время установки программы. 

4. Создайте образ системного диска в Зоне безопасности Acronis (см. 4.2). Можно создать там образы и других дисков/разделов; но главное – иметь образ системы. 

	Рекомендуется создать образ именно системного ДИСКА, и вот почему. Выполняя восстановление способом Snap Restore, текущая версия Acronis True Image всегда восстанавливает системный диск целиком. Если образ содержит, например, два раздела из трех, то третий раздел будет потерян. 


Если система выйдет из строя, загрузитесь с загрузочного CD или при помощи F11. Начните процедуру восстановления (см. 5.3), выберите образ системного диска из Зоны безопасности Acronis, выберите Использовать Snap Restore и в следующем окне нажмите Приступить. Через несколько секунд компьютер перегрузится. Войдите в восстановленную систему и работайте – никаких действий, в том числе перезагрузок, больше не требуется. 

Описанную процедуру можно выполнить и тогда, когда программа Acronis True Image работает под Windows. Однако, загрузочный носитель все же следует иметь на случай, если Windows перестанет загружаться. 

1.6 Условия использования программы 
Условия использования программы Acronis True Image изложены в Лицензионном соглашении (стр. 3 данного Руководства). Подтверждением того, что программа Acronis True Image приобретена и используется вами легально, служит индивидуальный регистрационный номер. 

Лицензионное соглашение представляет собой договор на использование программы, заключаемый между пользователем и производителем программного обеспечения в соответствии с действующим законодательством. Договор имеет юридическую силу, и его нарушение может повлечь за собой судебное разбирательство. 

Нелегальное использование и распространение программного обеспечения преследуется по закону. 

1.7 Техническая поддержка 
Пользователям легально приобретенных и зарегистрированных копий Acronis True Image предоставляется бесплатная техническая поддержка со стороны компании Acronis. Если у вас возникли затруднения при установке или эксплуатации программы, и вы не смогли справиться с ними, руководствуясь данной документацией и файлом с информацией (readme.txt), обратитесь в службу технической поддержки по электронной почте. 

Перед обращением необходимо зарегистрировать программу через Интернет по адресу http://www.acronis.ru/registration/ либо по обычной почте. 

При обращении в службу технической поддержки необходимо назвать серийный номер используемой вами копии Acronis True Image. 
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Более подробная информация приведена на странице http://www.acronis.ru/support/ 
Адрес электронной почты службы поддержки: support@acronis.ru. 

